

纪念田家炳先生诞辰 100 周年

四川省广元市实验中学

2019-10-28

今年 10 月 26 日是田家炳先生诞辰 100 周年纪念日。广元市田家炳实验中学开展了“百年树人，立德为先——纪念田家炳先生诞辰一百周年”活动。是日上午，全校师生怀着崇敬的心情聚集在田老塑像前隆重举行纪念活动，深切追思先生为中国教育事业不懈奋斗的一生，学习他“敦品励学，淡泊名利，不求闻达，数十年致力于公益事业”的高贵品质。并表达了志存高远，做一个品德高尚、造福社会之人的坚定决心。

一、 集体观看视频《田家炳先生》



田老曾经说，教育为百年树人大业，中国要振兴，必须科技昌明，而科技赖以教育为基础。田老选择了捐资教育来回报社会，更以“中国的希望在教育”为念。于 1982 年他创办田家炳基金会，资金来源全是田家炳个人及其家族公司捐献，基金会成立 30 多年来，累计捐助 93 所大学、166 所中学、41 所小学、20 所专业学校及幼儿园，以及其他文娱民生项目 200 多宗，书写了教育史上的慈善奇迹，被誉为“中国百校之父”。从短片中，全校师生深深感受到了田老先生无私奉献、矢志报国伟大的一生，深刻领悟了先生的非凡业绩、杰出贡献和崇高风范。

二、 全体师生面向田老塑像鞠躬致意



郁达夫曾说，一个没有伟大人物出现的民族，是世界上最可怜的生物人群；有了伟大人物，而不知拥护、爱戴、崇仰的国家，是没有希望的奴隶之邦。田老这样心怀天下，以民族大义为己任的大慈善家，理应受到我们的尊敬和爱戴。在主持人的引领下，全体师生肃立，向田老深情地鞠躬致意。

三、 励志立言，表达传承奋进之意

长风万里送秋雁，草木含露寄幽思。校领导发言道：今天，我们隆重纪念田家炳先生诞辰 100 周年，旨在赓续先生兴学重教之精神，传承与光大先生“博施济众家天下”的仁爱情怀；秉承先生精神，忠诚、热爱党的教育事业，坚守“教书育人，立德树人”之初心，肩负“为党育人，为国育才”之使命。修己以敬，于纷扰中保持真心；身体力行，于喧嚣中笃定信念。慎始敬终，潜心治学，爱生如子，让田家炳大爱精神永续，田中教育情怀永存。

何荣生校长发言

老师们、同学们：

长风万里送秋雁，草木含露寄幽思。今天，我们在此举行隆重集会，纪念田家炳先生诞辰100周年，表达对田翁家炳先生深切的怀念和崇高的敬仰，以此赓续先生兴学重教之精神，传承与光大先生“博施济众家天下”的仁爱情怀。

田家炳先生是香港著名企业家、慈善家，田家炳基金会创办人。早年经商富甲一方，“皮革大王”的美称名震香江；之后潜心慈善事业，一生倾注心力，支持国家教育发展，累计捐助了93所大学、166所中学、41所小学、20所专业学校及幼儿园，以及其他文娱民生项目200多宗，书写了教育史上的慈善奇迹，被誉为“中国百校之父”。

先生百年风华，就是一部跌宕雄浑、朴素典雅的无字之书：年少失怙，只身创业，商海沉浮，大浪淘沙，这是砥砺奋进、自强勇为之精神；稍有余力便回报桑梓，架桥铺路，捐助医学，这是感恩回报、急公好义之精神；多钱善贾却始终克勤克俭，以80%的财富博施济众却不矜名节，这是厚人薄己，履仁崇义之美德；倾力捐资助学，甚至贱卖住宅，贷款捐校，这是心怀家国之大义担当。田家炳基金会创会宗旨，就是田老精神的真实写照——安老扶幼，兴学育才，推广文教，造福人群，回馈社会，贡献国家。

作为教育者，我们必须秉承先生精神，忠诚、热爱党的教育事业，坚守“教书育人，立德树人”之初心，肩负“为党育人，为国育才”之使命。修己以敬，于纷扰中保持真心；身体力行，于喧嚣中笃定信念。慎始敬终，潜心治学，爱生如子，让田家炳大爱精神永续，田中教育情怀永存。

作为田中学子，我们要传承“田家炳中学”精神基因，爱国爱乡、励志图强，发扬“勤、俭、诚、朴”的美德，自觉感恩回馈之担当。知礼仪、明是非，做真人、求真知；以理想做灯，以勤奋为桨，在时代的洪流中历练青春，报效祖国。

老师们、同学们，“弦歌不辍，薪火相传”。先生虽离我们而去了，但他的精神却永远激励我们前行。广元田中人将继续秉承田老遗志，发扬蹈厉，奋发勇为，携手同心书写教育华章，为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗！



教师代表倡导大家：做一个田老一样有真爱、有温度的人，一个谦逊、笃定的人，一个有浩然正气、学高技精的人，一个薄己厚人，有益于社会的人。

刘建梅老师发言

沧桑百年，在历史的长河中就是转瞬即逝，但一个人用近百年的时间成就商界传奇、慈善奇迹，浩瀚宇宙中有一颗星用其名字命名，那么，这样生命就是永生。今天，我们满怀虔诚和崇敬，纪念他，感恩他，铭记他，学习他，这也是我们该有的对纯粹、崇高的敬意。



“田家炳”，一个温暖的名字。这温度来自田老儒雅可亲的笑容；来自他遍布祖国大江南北的足迹；来自他捐助过的学校、医院、图书室，他铺过的路架过的桥；来自他终身践行的良言古训；来自太空编号2886名为“田家炳星”的小行星。田翁是立德修身、博爱宽厚的长者。

“田家炳”，一种浩然的精神。束发之年，慈父见背，他自强不息；商海沉浮，恪守诚信，他从容淡定；劈山填海，勇毅果敢，他运筹帷幄；回馈社会，几近倾其所有，他深仁厚泽；为了兑现捐助承诺，卖住宅、办贷款，他正己守道。田老虚怀若谷，说自己是人世间一粒小小的尘土，几十年没什么建树；田老高瞻远瞩，说中国的希望在教育……论财富先生不是首屈一指，论名声先生不是妇孺皆知；先生没有首善的桂冠，没有“裸捐”的宣言。“善欲人见，不是真善”，田老把“人”字书写得顶天立地，把生命延展得广袤无垠，把性灵涵养得天真纯净。

可能我们会说，我没有机缘大富，没有十几亿资产用来捐助，但我们可以做一个田老一样有真爱、有温度的人，一个谦逊、笃定的人，一个有浩然正气、学高技精的人，一个薄己厚人，有益于社会的人。正如田老所说，做慈善不一定是钱，是心。慈者爱也，出于心，恩被于业；善者，吉也，意为和善、友好。平凡的我们，用心用爱坚守本分，做好本职工作就是最大的慈善。我们从事的是关乎学生、家庭、祖国未来的神圣事业。面对民族复兴的伟业，面对时代对人才的需求，面对家长、学生对优质教育的期待，我们能做的、该做的就是无悔当初的选择，恪守师德，笃定信念，潜心治学，精心执教，用高尚的人格和精湛的业务，维护三尺讲台的神圣，保持教育应有的宁静。专心、专注传道，用心、用爱育人。谨记田老办好田家炳中学的嘱托，让田老精神如“田家炳星”永照苍穹。我代表全体教职员郑重承诺，做田家炳精神的传人，用自己的实际行动为良心教育代言，为田中教育代言！

谢谢大家！

学生代表也发言表态：作为祖国的后备军，我们应当感恩田老先生的无私奉献，不虚度花一样的年纪。将田老先生的期望时刻铭记于心。用实际行动来感恩田老先生的无私奉献，在家做个好孩子，在校做个好学生，在社会做个好公民。



高 2018 级 16 班龙波灵同学发言

尊敬的老师，亲爱的同学们，大家下午好。今天我演讲的主题是《怀念田家炳先生》。阳光透过树叶，沐浴在田老先生的雕像上。崇高的事业，不朽的精神。一生致力于教育事业的田老先生 1919 年出生于广东大埔，于 2018 年 7 月 10 日安详离世。在其后几十年里，极尽个人之力捐助教育事业，以田家

炳命名的学校遍布祖国各地。

据田家炳基金会统计，至今，田家炳在全国范围内以累积捐助了 93 所大学，166 所中学，41 所小学，约 20 所专业学校及幼儿园，大约 1800 间乡村学校图书室，总资金超过 20 亿港币。

今天，我们身处广元市田家炳实验中学，虽梅花以谢，但清香犹在，落入尘土，滋润新生。田老先生逝世后，他所创办的田家炳基金会仍持续捐赠我校，设立高额奖学金，在我校共计培养十位共创老师，开展共创成长之路课程。时刻关注着我们的学习，生活。田老先生生前喜欢与青少年朋友交流，喜欢与他们通信。对他而言，一大安慰就是看学生给他写的信。春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干。在他生命的最后几年，他仍然坚持工作，累了就喝口茶，彻夜不眠是家常便饭。他曾说：“人生的最大价值在于无私奉献；能把自己的财富资助公益事业，广大民众受惠，自己精神上也可获得无法形容的安慰和享受。”有人说，他不是捐钱最多的，但把个人绝大多数资产都用于慈善事业的，在中国只有一个人，就是他田家炳。

在田家炳先生诞辰一百年之际，在科技日益发展的今天，作为祖国的后备军，我们应当感恩田老先生的无私奉献，不虚度花一样的年纪。将田老先生的期望时刻铭记于心。用实际行动来感恩田老先生的无私奉献，在校遵守纪律，认真听讲，尽自己的最大努力收获新知。在家孝顺父母，尊敬兄长，帮家里分担力所能及之事。在社会要有责任心，遵纪守法，爱护公物。“在家做个好孩子，在校做个好学生，在社会做个好公民。”以田家炳先生为榜样，心存高远，心系祖国，做个对社会有益的人，做个对国家有用的人。

我的演讲结束，谢谢大家。

四、 向田老塑像敬献花篮

在沉痛的哀曲里，校领导、学生代表，抬着花篮，移步来到田老塑像之前，向田老献花施礼，寄托无限哀思。这既是广元田中人感恩田老、怀念田老的一种仪式，更是传承他无私奉献精神，不辜负他对教育深切期望的坚定决心。

